

湖南科技大学三全育人工作 简 报

〔2022〕第4期

湖南科技大学学生工作部编

2022年7月8日

【编者按】学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

一、课程育人：

6月17日下午，立志楼B5—2，由创新创业学院主办、建筑与艺术设计学院承办的“创新创业大讲堂第十六讲”开讲。各学院创新创业工作负责老师、科学与技术协会负责人和学生代表受邀参会。

6月28日下午，资源环境与安全工程学院党委书记李树清以“党的作风建设”为主题，在第四教学楼学院会议室给学院师

生党员讲党课。

7月7日，副校长王卫军、谢慧带领发展规划与学科建设处、教务处、社科处、人事处、研究生院等单位负责人前往体育学院调研体育学科建设工作。

二、科研育人：

近日，我校化学化工学院青年教师谷慧副教授，获得欧盟“地平线 2021-2027”研究与创新框架“玛丽居里学者计划”（Marie Skłodowska Curie Individual Fellowship）项目资助（资助金额 222,727.68 Euros，折合人民币 160 万元），期限为 24 个月。她将联合瑞典哥德堡大学共同开展“Nanoscale bioanalytical measurements of exosome release to gain insight into the initiation of short-term memory”的研究工作。

6月13日下午，教育部“长江学者”特聘教授，全国教育专业学位研究生教育指导委员会委员，教育部高校教育学类教学指导委员会委员，华南师范大学粤港澳大湾区教育发展高等研究院院长，华南师范大学教育科学学院博士生导师卢晓中教授做客“湘江高端学术论坛”，在第八教学楼 308 学术报告厅为我校师生带来了题为《教师的身份认同及其提升路向》的学术讲座。

商学院戴魁早教授团队在工业绿色发展领域取得新进展。研究成果以《环境规制、政府科技支持与工业绿色全要素生产率》为题，发表在国内顶级期刊《统计研究》2022年第4期。该期

刊是国内经济管理领域和统计学领域的顶级期刊。

6月16日下午，教育部高等学校城乡规划专业教学指导委员会副主任委员，建筑类专业教学指导委员会委员，沈阳建筑大学原校长、博士生导师石铁矛教授做客“湘江高端学术论坛”，在立志楼B3-1为我校师生带来了题为“碳中和背景下城市生态系统碳汇”的学术讲座。报告由建筑与艺术设计学院院长吴志军教授主持，各专业老师及相关专业同学到场聆听。

6月23日上午，湖南省“十四五”教育科学研究基地（教育治理体系与治理能力现代化）授牌仪式暨基地建设规划论证会在立德楼601会议室以线上线下相结合的方式举行。

6月23日下午，西北师范大学博士生导师、全国教育专业学位研究生教育指导委员会委员刘旭东教授做客“湘江高端学术论坛”，在第八教学楼308学术报告厅为我校师生带来了题为“回归原点与教育理论创新”的学术讲座。我校教师、研究生和本科生代表到场聆听。

6月26日上午，加拿大工程院院士、华中科技大学机械科学与工程学院博士生导师沈卫明教授做客“湘江高端学术论坛”，在立德楼5-2学术报告厅为我校师生带来了题为“工业互联网与智能制造”的学术讲座。该学术讲座由副校长赵前程主持并总结致辞，教师代表、相关专业学生到场聆听。

6月24日晚，国家社科基金重大项目首席专家、中南财经政法大学经济学院二级教授、博士生导师、《中南财经政法大学学报》常务副主编常明明做客“湘江高端学术论坛”（暨商学院第170期立言讲坛），在三教301会议室为商学院师生作了题为《学术期刊论文写作与发表》的学术报告。

6月25日，桂林电子科技大学商学院教授、博士生导师蔡翔做客商学院第171期立言讲坛，在三教101学术报告厅为全院师生作了题为《科学研究过程的结构化设计及解读》的学术报告。学校党委副书记刘友金、院长潘爱民、院党委书记叶文忠及部分教师、硕博士生到现场或线上聆听。

戴上湖南科技大学校徽，从校长手中接过聘任证书，6月30日下午，在学校立德楼601会议室举行的受聘仪式上，国家杰出青年基金获得者、清华大学王凌教授正式受聘为我校信息与电气工程学院名誉院长。

为扎根矿山厚土，深掘文学富矿，我校整合研究力量，聘任中国作家协会原副主席谭谈为人文学院名誉院长，并成立矿山文学研究中心。7月2日上午，相关人员共同见证人文学院名誉院长聘任暨矿山文学研究中心揭牌仪式。

近期，我校机电工程学院（未来技术学院）、难加工材料高效精密加工湖南省重点实验室刘伟副教授课题组在工程陶瓷精密低损伤磨削方向取得新进展，研究成果以“Experimental study

on the mechanism of strain rate on grinding damage of zirconia ceramics” 为题，发表在材料科学领域国际顶尖学术期刊《Ceramics International》（IF: 4.527，中科院 SCI 期刊分区：硅酸盐 1 区）上。该期刊主要报道先进陶瓷方面具有创新性的基础理论、工程技术应用，在广大读者、作者中享有崇高的威望。该研究成果是课题组继 “Effects of grinding parameters on surface quality in silicon nitride grinding. Ceramics International, 2017, 43(1): 1571-1577” 以来的进一步创新性成果。

镁合金作为“21 世纪绿色工程材料”，而广泛应用于武器、航天航空以及交通运输等领域。因此，如何提高镁合金在各种苛刻的服役环境（如爆炸、冲击）下的抗冲击性能，以及分析预孪晶镁合金在高速冲击载荷下的变形机理具有重要的研究价值。近日，我校材料科学与工程学院博士生导师刘筱团队在《Journal of Magnesium and Alloys》（影响因子 IF: 11.813，IF 位居全球 SCI 收录的冶金与冶金工程类学术期刊第 1 位，JCR 1 区，中科院 1 区）上发表了预孪晶镁合金相关研究论文。

近日，中国美术家协会官网公布了“全国美术高峰论坛·上海”评审结果，我校齐白石艺术学院 21 级研究生胡媛媛的论文《越洋再现辉煌：20 世纪海派在南洋美术中的传承研究》入选，并获得入会资格。王洪斌老师的论文《致敬最美劳动者——从第十三届全国美展看新时代劳动者题材美术创作特征》获得入选资

格作品。据悉，王洪斌老师已经3次入选全国美术高峰论坛。

7月5日下午，湖南省第一测绘院应急测绘部部长、高级工程师戴建初正式成为我校地理空间信息技术国家地方联合工程实验室兼职教授并作学术报告。

三、实践育人：

6月13日下午，湖南省委常委、政法委书记魏建锋来校专题调研学习研究阐释宣传习近平法治思想情况。通过走访法学与公共管理学院、海洋矿产资源探采装备与安全技术国家地方联合工程实验室等地，重点考察了学校法治体系建设、人才培养等创新成果。

为促进我校与国际在线的合作，6月15日下午，中央广播电视总台国际在线湖南分公司总经理、湖南频道总编辑李俊杰，主编余颖慧等一行四人来校交流，合作交流意向见面会于立德楼101会议室召开。

6月17日下午，省人大社会委副主任委员张慧一行五人来校调研，湘潭市人大常委会党组成员赵欢一行四人陪同调研，我校副校长廖湘岳、谢慧出席，相关职能部门负责人及计算机科学与工程学院、建筑与艺术设计学院师生代表陪同。

6月17日下午，首届湖南省教育类研究生教学技能大赛开幕式在我校立德楼A附楼五楼报告厅举行。我校副校长施式亮，湖南省人民政府学位委员会办公室主任、湖南省教育厅学位管理

与研究生教育处处长颜胜利出席，湖南省 9 所高校的领队、指导教师、参赛选手，我校研究生院（部）、教育学院等单位负责人与会。开幕式由我校研究生院（部）院（部）长李海萍主持。

6 月 18 日下午，哈电风能有限公司副总经理宋晓萍、风电研究院院长阳雪兵一行 7 人来校交流。我校副校长赵前程、科技处副处长赵延明和机电工程学院相关负责人及师生代表参加交流。座谈会由机电工程学院副院长王宪主持。

6 月 19 日，我校 2022 年师范生教学技能竞赛决赛在立功楼圆满结束。此次比赛共分本部文科组、理科组以及潇湘学院三组，分别在立功楼 B 栋 602、607 和 603 教室进行，共有 79 名选手参赛。

为贯彻落实学校“十四五”发展规划，推进我校医学学科筹办工作，6 月 22 日上午，副校长贺泽龙带队，学科发展与规划处、校地合作办公室、教务处、生命科学与健康学院等部门负责人一行到湖南医药学院调研医学专业申报与建设工作。

6 月 23 日上午，我校校长朱川曲率团赴长沙市天心区，代表学校授予明德中学“湖南科技大学优质生源基地”。化学化工学院党委书记周文革、副书记周小明，党办校办副主任廖双红等一同随行。明德中学党委书记徐林，副校长陈溪、伍卓林，教育主任、高三年级组组长卢朝为以及我校全体在校校友等接待了我校代表团。

6月23日下午，我校党委副书记刘友金率队赴浏阳市开展高中教育工作调研和招生宣传。浏阳市委常委、组织部部长唐安石，浏阳市人民政府副市长刘来宏等会见了刘友金一行，并就高中教育和学校招生等工作开展了座谈交流。浏阳市教育局、浏阳市高中学校相关负责人参加了座谈交流。

6月24日下午，江南工业集团有限公司科技订购管理部部长李笑、技术与信息中心副主任张科和段良辉、发动机室主任刘平、信息化室主任易绯雄等一行8人来校交流。我校副校长赵前程、科技处副处长张少伟和机电工程学院相关负责人及教师代表参加交流。

6月30日，国家体育总局体操运动管理中心副主任、北京冬奥会花样滑冰团队领队袁守龙，湖南省体育局副局长龚旭红，湖南省体育局体操运动中心主任、体操世界冠军李敬来校调研，我校党委书记唐亚阳，副校长廖湘岳和学校相关职能部门、体育学院主要负责人全程陪同。

为加快全省会计学科学位点建设，提高人才培养质量，促进研究生创新能力和专业实践能力提升，7月2-3日，由湖南省会计学科专业联盟发起，湖南省教育厅主办，我校承办的“天职杯”第七届湖南省研究生MPAcc企业案例大赛举行。

7月4日下午，我校与哈电风能有限公司签订战略合作协议。签约仪式在我校立德楼601会议室举行。

7月5日上午，我校以“学习习近平总书记考察中国人民大学重要讲话精神”为主题，组织开展湖南科技大学名师工作室联合教研活动暨马院对口协作集体备课会。此次活动由我校全国高校思政课名师工作室负责人吴怀友牵头，我校湖南省高校思想政治工作名师工作室以及马院对口协作单位（湖南科技大学马院、长沙学院马院、湖南汽车工程职院马院）的思政课教师参加。

为进一步促进产教研深度融合，增强大学生创新实践能力，7月5日下午，机电工程学院与长沙行深智能有限公司智慧无人驾驶车交接仪式在立功楼举行。机电工程学院副院长牛秋林、副院长王宪，行深智能教育拓展部总监杨茂华、产学研合作总监阳丽出席仪式，部分专业老师、公司技术人员以及学生代表参加本次活动，这也是智慧无人驾驶车首次亮相科大。

7月6日上午，“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”2022年我校暑期“三下乡”（推普）社会实践活动暨第七届研究生“青春在路上”暑期科技服务专项活动启动仪式（以下简称“启动仪式”）于立德楼五楼报告厅圆满举行。

四、文化育人：

6月22日晚，由纪委监察专员办公室、法学与公共管理学院主办，清廉高校研究中心、清廉学社承办的湖南科技大学“博识知廉，修身达思”清廉知识竞赛决赛暨颁奖仪式在立德楼五楼报告厅举行。学校党委委员、副校长廖湘岳及相关职能部门、学院负责人出席活动。

7月1日下午，“清廉大讲坛”再次开讲。湖南省委教育工委委员、教育厅党组成员、省纪委监委驻教育厅纪检监察组组长、一级巡视员曹世凯应邀来校，作“清廉高校建设应把握的几个问题”专题讲座。在校的校党委委员、校领导，校纪委委员，中层干部，各二级党组织纪检委员，纪委办、监察专员办、党委巡察办全体人员，法管学院师生代表到场聆听讲座。讲座由党委书记唐亚阳主持。

7月3日下午，湘潭经济技术开发区·湖南科技大学校地企融合发展论坛在湘潭宏大真空技术股份有限公司举行，论坛以“深融合·强创新·共发展”为主题。

为进一步加强学校辅导员队伍建设，提升辅导员素质能力，推进辅导员队伍职业化、专业化发展，7月5日，我校在立德楼五楼报告厅召开了2022年第三期辅导员素质能力提升培训班。

7月6日下午，我校在立德楼五楼报告厅召开了科技诚信与科技计划专题讲座，湖南省科技厅科技监督与诚信建设处处长杨剑和湖南省科技厅资源配置与管理处副处长杨明月受邀来作学术报告。报告会由副校长王卫军主持，我校200多名科研与管理人員参加会议。

7月8日上午，学校举办了“远大杯”就业创业工作典型案例评选颁奖仪式暨就业辅导员会议。远大科技集团有限公司谭美经理，招生就业处处长蒋利平、副处长沈智祥、获奖代表及各学

院就业辅导员参加会议。

五、网络育人：

6月16日下午，教育部“长江学者奖励计划”特聘教授、国家杰出青年科学基金获得者、国家“万人计划”科技创新领军人才、中国青年科技奖获得者、东北大学朱万成教授应资源环境与安全工程学院邀请在学院学术报告厅(四教101)开展题为《岩石损伤破裂研究与学术论文发表》的学术报告，本次报告采用线上线下相结合的形式进行，学院研究生及老师参加了此次学术报告会议，资源环境与安全工程学院院长余伟健教授主持本次报告会。

6月17日晚，教育部“长江学者”特聘教授，国务院理论经济学学科评议组成员，教育部经济学教学指导委员会委员，南京大学经济增长研究院院长，南京大学商学院博士生导师沈坤荣教授做客“湘江高端学术论坛”（暨商学院第169期立言讲坛），在三教301会议室为商学院师生带来了题为《发展数字经济 助力产业转型》的学术讲座。学院教师代表、学生代表到场和线上聆听。

为提高研究生科研创新能力，激发研究生创新意识，为人工智能领域健康发展提供人才支撑，同时为第三届湖南省研究生人工智能创新大赛选拔优秀队员做准备。2022年6月22日晚上，由我校研究生院(部)主办、计算机科学与工程学院承办的研究生

人工智能创新大赛在逸夫楼 501 室顺利举办。

六、心理育人：

6 月 17 日下午，我校于立德楼 211 会议室开展辅导员技能提升工程专题培训暨心理危机案例研讨会。特邀华中师范大学心理学教授、心理健康教育中心常务副主任、中国心理协会临床心理学注册督导师吴才智来我校讲座，我校学生工作处负责人，各学院副书记，心理专干和全体专职教师到场聆听。会议由我校学生工作处处长蒋利平主持。

七、管理育人：

为充分了解青年教师需求，更好地开展教学、行政管理等工作，6 月 14 日下午，青年教师代表座谈会在我校立德楼五楼报告厅召开。

为进一步贯彻落实学校恢复雨湖校区办学功能工作要求，确保 2022 年秋季研究生顺利入住，6 月 20 日上午，部分学院 2022 级硕士研究生入住雨湖校区工作方案研讨会在立德楼 301 会议室召开。

为进一步推动实施学校“353”战略，实现学位与研究生教育向培养创新型高层次应用人才全面转型，不断优化生源结构、提高生源质量，6 月 22 日上午，我校在立德楼 301 会议室召开 2022 年优秀大学生学术夏令营活动方案研讨会。副校长施式亮

主持会议，研究生院（部）及各教学学院相关负责人与会。

聚焦大学治理关键，推进治理能力现代化，6月24日下午，学校在立德楼五楼报告厅召开6月工作例会。

6月27日下午，我校在立德楼601会议室召开学科建设工作会议，校党委书记唐亚阳、校长朱川曲，副校长施式亮、谢慧出席，会议由副校长王卫军主持，相关职能部门与教学学院主要负责人与会。

八、服务育人：

6月13日下午，2022届毕业生代表座谈会于我校立德楼A附楼五楼报告厅举行。校党委书记唐亚阳、副校长贺泽龙出席，相关职能部门主要负责人与2022届毕业生代表与会。

6月，校领导率队赴湖南省各地市州开展招生宣传工作。

九、资助育人：

近日，教育部全国学生资助管理中心印发《学生资助信息化典型案例汇编》，我校“五化五关五维”学生信息化精准资助模式构建—湖南科技大学“一站式”资助工作网络平台成功入选。

完成2021-2022学年春季勤工助学岗位用工局部调整工作。

十、组织育人：

6月28日下午，副校长李琳在立德楼211会议室召开继续教育学院年度任务目标推进会，继续教育学院科级以上干部参加

会议。

6月30日下午，在中国共产党建党101周年和香港回归祖国25周年之际，校侨联在化工楼310会议室组织召开了第二届理事会暨庆祝香港回归25周年座谈会。会议由校侨联副主席曾望东主持，全体理事和党委统战部相关人员参加了座谈会。

7月1日上午，学校在立德楼五楼报告厅召开庆祝中国共产党成立101周年大会，以青春之名，书写清澈挚爱；以心中红星，献礼中华。

7月4日下午，科级干部、管理岗位七级八级职员和新招聘事业编制人员座谈会在立德楼A附楼五楼报告厅召开，校党委书记唐亚阳，党委副书记刘友金、副校长谢慧出席，相关职能部门负责人、全体科级干部、管理岗位七级八级职员和2022年第一批招聘事业编制人员参加了座谈会。会议由刘友金主持。

7月5日，资源环境与安全工程学院党委举行第一次“季度流动红旗”党支部考核评选表彰大会。学校党委组织部副部长范军豪出席会议，学院党委委员、教工党支部党员、学生党支部党员代表出席本次会议。本次大会由学院党委副书记刘韧主持。

二〇二二年七月八日